



以权威体现主流 以亲民服务大众

三年打造百个“悦己”新场景

## 德清全力进军全国微度假首选地

记者 沈烨冰

近日,《德清县构建“悦己”新场景打造全国微度假首选地三年行动计划》(以下简称《计划》)正式印发实施。据悉,这是全国范围内首个明确提出以系统构建“悦己”消费场景为核心,专门针对“微度假”产业进行全域规划的县级政府行动计划。这份纲领性文件为德清未来三年文旅产业的迭代升级指明了方向,核心在于从满足传统观光转向深挖情感价值,通过系统性打造沉浸式、个性化消费场景,力争到2027年将德清建设成为辐射全国的微度假品牌高地。

根据《计划》,德清将充分依托其优越的区位条件、美丽的生态环境和独特的国际气质,围绕全县“四区一城”全域旅游空间布局进行创新。工作的首要突破口是全面盘活和转化各类存量资源,各镇(街道)将对辖区内如闲置土地、老旧厂房、废弃设施、可开发利用的文保单位等资源进行系统排查,建立清晰的资源清单,为后续开发奠定基础。

在此基础上,德清将重点构建六大主题鲜明的“悦己”消费场景矩阵,全面回应现代消费者对情绪价值和愉悦体验的追求。这些场景包括:融合在地文化与网红传播、强化情感共鸣

的“悦游”新场景;发展艺术街区、非遗市集与影视数字体验的“悦艺”新场景;以美食为纽带,打造“味觉+情感+场景”闭环的“悦食”新场景;结合自然与城市空间,拓展户外运动与体育消费的“悦动”新场景;依托生态优势,发展健康旅游与疗愈产业的“悦养”新场景;以及推动景区“适老化”改造,打造人宠共享空间的“悦宠”新场景。

为确保科学有序推进,《计划》建立了由县文广旅体局牵头,多部门参与的“悦己新场景”项目预评价和联审机制,对项目进行严格审核与规范管理。整个实施过程分为三个阶段:即日起至2025年底为谋划启动阶

段,主要完成资源梳理与项目库建设;2026年1月至2027年6月为全面推进阶段,梯次培育项目并加强品牌宣传;2027年下半年为总结提升阶段,目标是全面达成“打造100个新场景、实现30个以上项目纳统”的核心指标,使“全国微度假首选地”的品牌影响力从长三角走向全国。

该《计划》的出台,标志着德清文旅产业正式开启以“悦己经济”为牵引的深度转型。通过盘活存量资源、创新消费场景、促进农文旅体商旅深度融合,德清旨在将生态与文化优势转化为高质量发展的持久动力,为县域经济塑造一张极具辨识度的心灵度假新名片。

昨天上午,县委副书记、县长王剑峰专题调研卫生健康工作。副县长吕秋月,县咨询委副主任赵震参加。

座谈会上,县卫生健康局汇报了卫生健康领域“十五五”期间工作思路及当前存在的问题、下一步工作计划,武康健康保健集团、新市健康保健集团等单位结合各自实际,就基层医疗服务提升、公立医院改革等提出了具体的意见建议。

王剑峰指出,全县卫生健康事业要坚定走好高质量发展、可持续发展之路,以更务实的作风和举措,强业务、优服务、提效益、赢口碑。要抓实内涵式发展,集中精力和资源育名医、强学科、优配置、抓保障,打造一批百姓有口皆碑的名医、名科;抓实品质级服务,聚焦群众多元化个性化就医需求,优化拓展医康养融合、儿童健康“五小”、眼视觉中心、生育服务等高品质服务供给,整体提升医疗卫生服务水平;抓实市场化赋能,进一步解放思想、实事求是、担当作为,坚持公益性导向,积极探索以市场机制优化资源配置,提升医疗机构运营质效;抓实示范型改革,持续打好探路先行的责任担当,深化健共体、三医协同等集成改革,探索基层医疗改革的县域实践路径,为全国提供更多可推广、可复制的德清经验;抓实标志性成果,聚焦群众关注重点、业内实际难题,强化部门与医疗机构的协同配合,进一步提升工作主动性、创造性,谋划好具体的载体和抓手,着力破解一批难点、痛点问题,力求“十五五”期间取得新的突破。

会前,王剑峰还前往县妇幼保健院、阜溪街道社区卫生服务中心调研,实地了解空间布局、日常运行等,现场协调解决有关问题。

记者 徐超超 赵宁

王剑峰调研卫生健康工作

## “德清嫂”代表浙江出征全国婚调总决赛

记者 杨丽竹

日前,在湖南长沙举行的全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛上,我县“德清嫂”调解工作室负责人姚惠文作为全省唯一代表登台,凭借《“我们”的调解故事》生动演绎“四步四诊”工作法,向全国展现了深耕基层、温情解忧的“德清模式”。

姚惠文手捧一本泛黄的笔记本走向舞台中央。这本记录了16年调解

生涯的笔记,不仅是她个人经历的见证,更是“德清嫂”从志愿团队成长为全国知名婚调品牌的缩影。

“调解不是评判对错,而是搭建沟通的桥。”姚惠文在讲述中分享了一个案例:一对因生意失败陷入危机的夫妻,在“德清嫂”耐心倾听与引导下,丈夫重新为妻子炖起一碗老鸭汤,热气融化了隔阂。这样充满烟火气的调解瞬间,正是“德清嫂”工作的日常。

“德清嫂”的核心方法是“四步四诊”工作法——如同中医“望闻问切”,通过“预诊分流、坐诊受理、会诊攻坚、复诊固效”四个步骤,结合上门“问诊”、村社“门诊”、镇街“会诊”、专家“坐诊”等多种形式,将矛盾化解在基层。目前,德清县已设立26个“德清嫂”特色调解站点,组建镇村服务队185支,全县年均调解纠纷1300余起,涉及协议金额超千万元。

“‘德清嫂’的价值在于始终扎

根基层、贴近家庭,用专业与温情破解婚姻难题。”姚惠文表示,团队从最初几名志愿者,逐步发展成涵盖律师、心理咨询师、妇联干部等的专业力量,始终秉持“以家庭为本”的理念,推动法、理、情深度融合。

接下来,“德清嫂”将持续打磨专业能力,积极吸纳年轻力量,让这份守护家庭幸福的事业走得更远更稳,为基层社会治理注入更多温情与智慧。

有效压缩了施工周期。

据悉,高新区污水厂扩建工程位于阜溪街道龙山村,是缓解我县主城区污水处理压力的关键民生工程,总规划用地面积约6.632万平方米,预计2027年4月建成。目前,桩基工程已全面完工,包括粗格栅、细格栅、调节池等在内的9个主要单体工程均已完工主体结构封顶。

“项目建成后,高新区污水厂的日处理能力将大幅提升至13万吨。”沈斌表示,当前项目部全体人员正紧盯年度目标,加快推进剩余单体结构施工与设备预埋工作,计划于今年12月底前完成全部主体结构工程量的80%,为后续设备安装与调试奠定坚实基础,确保工程如期建成、早日惠民。



这片区域以农田和鱼塘地貌为主,给基础施工带来不小挑战。”项目现场负责人沈斌介绍,技术团队在桩基施

工前,对施工工艺和工序进行了针对性优化。通过技术创新与精细化管理,在确保工程质量的前提下,

## 新质生产力在乡村悄然生长

记者 徐晟昱

咖啡的香气,与3D打印机的细微嗡鸣,在空气中交织。

在莫干山研究院产业创新园的“莫·空间”内,创造与咖啡成了“同桌客”。三台3D打印机和一台激光雕刻机,就是这里的“主理团队”,顾客端着一杯咖啡,就能看着自己的设计一层层“生长”出来。

“莫·空间”的创办者郭子瑜是浙江工业大学设计与建筑学院的应届毕业生,他的创业灵感源于去年在宾夕法尼亚大学的交换经历。

“那里有一个向所有学生开放的FabLab,创意落地只需要走到机器前按下按钮。”他说。也正是那一刻,他决心把这种“即想即得”的创作体验带回家乡德清。(FabLab,即FabricationLaboratory,译为微观装配实验室,通过集成3D打印、激光切割等微制造技术,满足多样化制造需求的

数字制造平台。)今年11月,在德清与浙江工业大学共同推动校地融合创新创业的背景下,“莫·空间”正式落户研究院,为这片本就活跃的创新创业土壤注入了新的活力。

浙工大自行车协会的周蜀沛,在这里取走了他的新装备——一个加入了碳纤维的3D打印水壶支架。“硬度很高,还能进行个性化的定制。”他掂了掂,“关键很轻,能带来更好的骑行体验。”

浙工大设计与建筑学院的叶荣菁,毕业后选择了留校工作,他曾在

这里打印了一座微缩的古罗马斗兽场。“现在3D打印技术的精度达到了0.1毫米级。”他说,“真实的立体模型,能带来直观的尺度感和光影效果,这是图纸永远无法提供的。”

对于创新创业协会而言,这里意味着“快速验证”。讨论板上天马行空的曲线,几小时后就能在手中翻转、测试。想法与现实之间的时差被大幅缩短。

“材料本身也是玩具。”郭子瑜介绍着架子上的线材卷。半透明的、温变的、光变的线材琳琅满目。创造不仅关乎形态,更是色彩与温度的魔术。“我们还有一款运用AIGC技术的立体浮雕台灯,能根据3D模型的不同厚度参数生成明暗效果,吸引许多顾客带着图片前来定制。”(AIGC:生成式人工智能,利用机器学习算法生成各种形式内容的技术。)

在这里,服务已延伸至多元场景:为刚对科学萌发兴趣的中小学生开设组装遥控车、弹珠塔等趣味研

学课;为高校社团提供定制模型服务;为园区企业提供高效快速打样支持。“莫·空间”的平稳运作,是研究院推动校地合作模式的缩影。通过提供低成本孵化空间、对接本地产业资源,研究院实现了高校智力储备与地

方发展需求的精准嫁接。

对于创新创业协会而言,这里意味着“快速验证”。讨论板上天马行空的曲线,几小时后就能在手中翻转、测试。想法与现实之间的时差被

在前不久的“党建引领青年入乡发展问需问计座谈会”上,“莫·空间”与康乾街道新琪村、莫干山镇燎原村初步达成了合作意向。

“这是一个可复制、可移植的模块。”郭子瑜说,在新琪村,“莫·空间”将迈向一个拥有更完整数字制造链条的“创客基地”,而在燎原村,则更加轻巧融合。“将3D打印机嵌入游客密集区或赛事服务区,就能形成联动的‘打印矩阵’。除了普通的文旅纪念品外,面向蓬勃发展的国际赛事,我们也能用选手的GPX数据,打印出个人专属的立体微缩赛道模型,让高端、个性化的体育服务变得触手可及。”(GPX文件是户外运动中常用的地理数据格式)

随着更多类似合作的落地,“即想即得”的创造体验或将在田间地头

激发出令人惊喜的创新火花,成为乡

村振兴画卷中一道充满现代感与青

春活力的寻常风景。

## 县第三人民医院获省“卒中防治中心”授牌

记者 韩洁

近日,在浙江省脑卒中医疗质量控制年会上,县第三人民医院正式被授予“防治卒中中心”称号。这一成果标志着县第三人民医院脑卒中诊疗水平迈入标准化、规范化发展新阶段。

脑卒中具有高发病率、高致残率、高死亡率的特点,抢救必须分秒必争。自2021年启动建设以来,县第三人民医院便将卒中中心建设列为提升急危重症救治能力的“核心工程”。医院整合神经内科、急诊、影像、检验、康复等多学科资源,打造了“院前急救—院内救治—后期康复”一体化闭环管理链条。

围绕“时间就是大脑,时间就是生命”的理念,该院全力优化急救绿色通道。通过流程再造、设备升级和常态化实战演

练,确保了卒中患者从入院到开始关键静脉溶栓治疗(DNT)的路径畅通无阻。2025年前三季度,该院患者DNT中位数时间已缩短至41分钟,意味着患者能得到更及时的干预,救治效率显著提升。同时,医院通过“请进来”专家指导、“走出去”骨干进修以及多学科联合诊疗查房等方式,持续锤炼团队,全面提升医务人员对卒中的早期识别、规范治疗和并发症管理能力,打造了一支反应迅速、技术过硬的专业队伍。

此次授牌,是荣誉更是责任,是认可更是鞭策。未来,该院将继续深化卒中中心内涵建设,进一步优化流程、强化质控、提升技术,并完善区域协同救治网络。同时,将加强卒中防治的科普宣传,提升公众对卒中早期症状的识别与急救意识,推动防治战线前移,切实为百姓的脑血管健康保驾护航。

浙里办|伴你一生大小事

浙里办是一款基于浙江政务服务网一体化平台能力的APP,是全省掌上办事官方唯一入口。“浙里办”囊括“掌上办事”“掌上咨询”“掌上投诉”三大核心功能板块,以及查缴社保、提取公积金、交通违法处理和缴费、缴费等数百项便民服务应用。



扫码下载浙里办